

双江湖的
前世今生

双江湖：江水泱泱润乌伤

全媒体记者 王佳丽 文/供图

阳光洒满秀美的义乌江，由大盘山而来的南北两江宛如两条波光粼粼的长龙，贯穿义乌腹地，历经千年岁月，孜孜不倦地养育了沿岸世代代勤劳智慧的义乌人民。泱泱义乌江，潜藏着多少关乎文明的基因密码？未来义乌江，又将勾勒出怎样的城市图景？或许，义乌江的新蓝图——双江湖的发展脉络能够给到清晰的答案。

双江湖，正掀起着轰轰烈烈的建设发展热潮。从双江湖上湖区江东街道毛店区块的集聚安置，到下湖区佛堂镇科教板块的征用规划，义乌人在时代洪流中迈向新生活。然而，关于溯源的疑问始终萦绕人们心头，“双江湖从哪里来”“为什么要建设双江湖新区”“双江湖新区未来究竟什么样”……今天，请跟着我们的脚步，走进双江湖，去感知历史的惊涛骇浪。

聆听乌伤的历史回响

水，是生命之源，义乌先民择水而居，璀璨的文明因此源远流长。双江湖，顾名思义，是规划在义乌两条最大水系——义乌江与南江交汇的双江湖建设的一个巨大人工湖，湖区规划总面积达6km²。双江湖的建设发展离不开义乌江千年来的历史积淀，更离不开当地深厚的文化底蕴。

“义乌江在我国古代被称为‘乌伤溪’，这在古代正史中都有明确记载。”市志办文史专家傅健收藏了两部古代史书——《后汉书》与《水经注》。

其中，《后汉书》卷八十二下·方术列传第七十二下原文记载：徐登者，闽中人也。本女子，化为丈夫。善为巫术。又赵炳，字公阿，东阳人，能为越方。时遭兵乱，疾疫大起，二人遇于乌伤溪水之上，遂结言约，共以其术治病。各相谓曰：“今既同志，且可各试所能。”登乃禁溪水，水为不流；炳复次禁枯树，树即生，二人相视而笑，共行其道焉。《水经注》卷四十四中记载：溪水又东入于谷水，谷水又东迳乌伤县之云黄山，山下临溪水，水际石壁杰立，高百许丈。又与吴宁溪水合，水出吴宁县下，迳乌伤县入谷，谓之乌伤溪水。

“《后汉书》中提到的乌伤溪指北江义乌江，而《水经注》中指的是南江，从这里就能看出，乌伤溪在古代有着重要的历史地位。”傅健表示。



新石器时代晚期石铖(义乌市博物馆藏)。

潺潺流淌的乌伤溪，为义乌先民的生产与生活带来深远的影响。义乌处于浙江省最大盆地——金衢盆地的东部边缘，但与周边地区的交通与交流却未因山峦的阻隔而封闭。临水而居的义乌先民，有效地利用河流作为经济发展与日常通行的途径。市博物馆保存着在义乌江两岸采集到的石铖、石斧、石刀、石铖等新石器时代遗留物。其中，一件出土于佛堂镇

编者按：

双江湖的开发建设是市委、市政府的一项重大战略部署，是义乌的百年大计，是全市人民期盼已久的重大民生保障工程，也是义乌高质量高水平建成世界小商品之都的重要一环。为深入挖掘双江湖区域深厚的人文历史底蕴，不断提升城市能级和品质，切实增强百姓获得感和幸福感，本报特别策划推出“双江湖的前世今生”主题报道，敬请关注！



双江湖规划效果图。

起鸣村的新石器时代晚期石铖，是义乌先民狩猎时所用弓箭的箭头部分。除了这件石铖，去年在双江湖区块旧改地块中，还发现过其他新石器时代晚期遗物。“这些都是史前文明的佐证，说明在义乌江两岸，远古时期就已经有人类活动的印迹，这里的文明发展独树一帜。”市博物馆工作人员李亮表示。

沿着义乌江的历史轨迹追寻，乌伤文明的发展进步程度越来越清晰。据了解，市博物馆收藏了一把春秋时期青铜剑，这是上世纪80年代在佛堂镇物宅村拦水坝工地出土的。据史料记载，春秋时期吴越争霸，乌伤处于会稽山南麓，为当时越国的西部边境，后来越国被楚国所灭，加速了古越文化与其他区域文明的碰撞交流。观察发现，这把青铜剑靠近剑柄的地方有个鸟形图案，而鸟是春秋时期越国最重要的图腾崇拜之一。

早前，江东街道李宅村村民向市博物馆上交过一件东汉砖室墓出土的鎏金神兽铜镜，制作精巧。细观铜镜背部，主纹为青龙、朱雀、白虎、玄武、羽人骑神兽。主纹外圈饰“尚方作镜真大巧，上有仙人不知老，渴饮玉泉饥食(枣)”隶书铭文，这类铭文在汉代铜镜中比较常见。铜镜内区则采用了鎏金工艺，市博物馆工作人员金家玮介绍，鎏金工艺是我国古代器物装饰的一种特殊工艺，是将金和水银合成金汞剂，涂在铜器表面，然后加热使水银蒸发，而金则附着于器表不脱落。“鎏金工艺在战国时期应用于青铜器铸造，至汉代已较为发达。”金家玮表示。

千古遗留的珍贵文物，能够将一些历史信息精准传递。在佛堂镇云黄寺，曾先后出土15件文物，年代从南朝横跨到宋代，南朝青瓷托盘三足炉是其中出土时间最早的一件；双林寺遗址出土的娑伽和瓦当，是五代至南宋时期的；佛堂倍磊埠头村则出土了一件唐代婺州窑褐釉瓷碗。这些都表明，在漫长的历史长河中，义乌江附近持续有人类聚居，生活内容丰富多样。



南朝青瓷托盘三足炉(义乌市博物馆藏)。

佛堂镇稽亭村发现了一个民国窖藏，出土了128件文物，其中大部分是民国时期的银元，此外还有清代的三象鼻足铜熏炉等。“据此我们猜测，当年稽亭村曾出过大户或较高等级官员。”金家玮表示。据不完全统计，市博物馆内关于义乌江与南江交汇处附近区域的相关馆藏就有200多件。

从史前文明到现代文明，从简单的狩猎方式到如今繁盛的商贸流通方式，义乌江这条母亲河，在悠久的历史积淀中汇成了一条“文化江”，“文化江”两岸保存的文物与典籍持续发挥作用，在社会文明发展

中注入历史的深厚能量。

为了更好地开发、利用这条义乌江，让生态保护与城市发展齐头并进，双江湖项目应运而生，新时代征程从此出发。

阔步双江湖的新时代征程

当义乌江慢慢拓宽出一个生态双江湖，当鳞次栉比的高楼在湖畔拔地而起，当人民生活水平得到质的提升，当区域经济发展达到提速发展，当生态环境与社会发展达到持久平衡，双江湖新区的规划建设便有了深远意义。

“义乌是一座缺水型城市，更要充分做好蓄水防洪功能，双江湖区块就是基于此而启动的。”市双江湖开发建设指挥部副指挥长江卫表示。早在1999年，我市就提出了双江湖的建设构想。

2016年，我市全面开展城市有机更新，提出在五年内规划66个项目，总投资超560亿，双江湖是其中重点项目之一。2017年8月，市委十四届二次全体(扩大)会议举行，审议通过《中共义乌市委关于推进双江湖建设开发的决定》，正式提出科学谋划双江湖建设开发，打造绿色生态功能区、智慧都市样板区、文化旅游度假区、创新驱动示范区。

2019年7月，我市下发《关于设立义乌市双江湖新区管理委员会(佛堂省级旅游度假区管理委员会)的通知》，自此，双江湖新区正式成立，旨在加速推进双江湖区块建设，整合区域资源，促进区域协同发展。

璀璨的义乌江文明，酝酿出了高品质发展的双江湖新区。双江湖新区位于义乌西南部，涵盖江东街道、稠江街道和佛堂镇范围，总体规划面积65km²，包含了48km²佛堂省级旅游度假区。双江湖新区建设，是“浙中科创大走廊”的重要一环，是义乌未来的创新策源地、战略增长极和智慧生态城。

“未来，双江湖水利枢纽工程将在新区中部形成约6km²的水面，山峦环抱，必然壮观，欲比肩杭州西湖。”江卫表示。双江湖水利枢纽工程位于义乌江与南江汇合口下游约2km处，是一座以供水、防洪为主，结合城市发展和改善生态环境，兼顾灌溉、航运、发电等综合利用的水利枢纽工程。前期，该项目已累计完成蓄水开挖约695万m³，形成湖面72万m²，下一步，有关部门将全力克服汛期影响，6月底前争取蓄水开挖780万m³以上，湖面面积达到90万m²以上。

双江湖水利枢纽工程建设现场，机械设备、建筑工人，正有条不紊地忙着土方、砂砾石开挖外运；双江湖水利枢纽项目效果图上，碧净的湖水与蓝天相映成趣，高楼与树林和谐共生，一派生机勃勃的美好图景。

据了解，双江湖新区今年计划实施续建项目13个，新建项目11个，谋划前期项目17个，年度投资超22亿元，截至目前完成投资12亿元。

除双江湖水利枢纽项目外，浙大“一带一路”国际医学院项目也是今年续建的重点项目之一，计划将在9月底交付区投用，确保医学院今年下半年顺利开学。同时，甬金高速改扩建项目、复旦大学义乌研究院项目也在有序推进中。

3月10日，江东街道启动红星村集聚拆迁，4天时间100%评估，9天时间100%签约；稠江街道3月17日启动集中签约以来，羊角山、下店、下柳、殿口商、后山坞5个村的平均签约率达到97.75%；3月31日，佛堂镇安头村完成所有农户签约及房屋拆除工作；4月10日，佛堂镇寺前街罗汉堂自然村完成100%签约……随着双江湖新区开发建设，在有关镇街持续发力下，今年以来，一个个拆迁项目加速推进，一批批高质量高品质的人居项目拔地而起，双江湖将成为市民享受美好生活的潜力新区。

“今年我们还谋划了包括中国计量大学现代科技学院二期、云黄山健康步道、富港大桥及富港大道、配套道路、佛堂变电站迁建等一批新建项目。”江卫表示，依托双江湖、佛堂古镇、双林寺、云黄山等独特的文旅资源，双江湖新区将呈现全新的文旅核心板块，助推全域文旅发展。

在义乌大力建设自贸试验区、从“绣湖时代”走向“双江湖时代”的背景下，双江湖新区将承担更为重要的战略使命，并迎来新的发展机遇。而今，双江湖的开发建设，不但能有效缓解水资源紧缺现状，形成大面积水域生态景观，更有利于进一步促进大佛堂片区高端要素的集聚，成为集聚人才、适宜居住的田园型智慧城市片区。

“义乌将实践走向环湖时代、向湖而生的城市理想，同时，义乌还肩负建设品质新城的重要使命。”江卫表示。

巍巍义乌山岩，泱泱义乌江水，千百年的历史积淀和人文传承，为这片热土的沧桑巨变，赋予了无限的潜力和更惊喜的未来。双江湖新区，必将充分激发义乌人民持续争先的奋进力量，必将为百姓创造幸福生活和美好未来。

让我们，畅想双江湖，展望双江湖。